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Mr Adem Pre lje vić
OŠ Vuk Ka ra džić, No vi Pa zar

TRAN SFOR MA CI JE MO TO RIČ KIH I SPE CI FIČ NIH MO TO RIČ KIH
DI MEN ZI JA MLA ĐIH PI O NIR KI U OD NO SU NA PRO GRAM SKE

SA DR ŽA JE FUD BA LA

Uvod
Fud bal je ve o ma po pu lar na sport ska igra. Igra se u ško la ma, klu bo vi ma i je dan 

je od naj ma sov ni jih spor to va u na šoj ze mlji. Raz vi tak fud ba la ve zan je za nje go va kva-
li tet na do stig nu ća. Žen ski fud bal kao i mu ški su do sti gli naj vi ši do met i spa da ju me đu 
naj kva li tet ni je u sve tu. Kva li tet je naj ve ći pro pa ga tor ko ji kod pi o ni ra i omla di ne bu di 
že lju da se ba ve fud ba lom.

Osnov ni me tod u ovom is tra ži va nju je eks pe ri ment sa po seb nim i vi so kim zah te-
vi ma u nje go voj re a li za ci ji, da ni šta ne bu de pre pu šte no slu ča ju.

Ovo is tra ži va nje je ba zi ra no na kla sič nom ti pu eks pe ri me na ta sa pa ra lel nim gru pa-
ma, od ko jih je u jed noj uve den eks pe ri men tal ni fak tor (eks pe ri men tal na gru pa), a dru ga 
(kon trol na gru pa) slu ži kao me ra mo da li te ta kao i ve li či na dej stva eks pe ri men tal nog fak-
to ra pri me nje nog u pr voj gru pi.

Uzo rak va ri ja bli ob u hva ta ukup no 24 va ri ja ble me đu ko ji ma:
- 12 za pro ce nu ba zič nih mo to rič kih di men zi ja,
- 12 za pro ce nu spe ci fi č nih mo to rič kih di men zi ja.

Kon cep ci ja is tra ži va nja
Ovim iz ra ža va njem auto ri sa gle da va ju ko li ki je uti caj fud ba la kao sport ske igre 

na tran sfor ma ci je mo to rič kih i spe ci fi č nih mo to rič kih di men zi ja, ka ko se one is po lja va-
ju i ko li ko če sto. Dvo go di šnji eks pe ri ment sa pa ra lel nim gru pa ma (eks pe ri men tal na i 
kon trol na gru pa) je po ka zao do ko jih raz li ka je do šlo iz me đu gru pa – eks pe ri men tal ne 
ko ja na sta vu pra ti po po seb nim za da ci ma i kon trol ne gru pe ko ja na sta vu pra ti po na-
stav nom pla nu i pro gra mu. Utvr đe ne su raz li ke u mo to rič kim spo sob no sti ma uče ni ka u 
to ku dve škol ske go di ne u stan dard nim škol skim uslo vi ma. Re zul ta ti ovog is tra ži va nja 
is ko ri sti će se u ci lju pra vlje nja i mo di fi  ka ci je na stav nih pla no va i pro gra ma fi  zič kog 
vas pi ta nja, za ostva ri va nje ci lje va i za da ta ka ovog na stav nog pred me ta. Na osno vu do-
bi je nih re zul ta ta po seb no je sa gle da na struk tu ra mo to rič kih spo sob no sti, kao i struk tu ra 
si tu a ci o no mo to rič kih spo sob no sti ob ra đe nih naj sa vre me ni jim sta ti stič kim me to da ma. 
Te o ret ska i prak tič na vred nost is tra ži va nja da će do pri nos iz bor noj na sta vi fi  zič kog vas-
pi ta nja.

Mo to rič ke spo sob no sti su bez sum nje vr lo slo že no pod ruč je i do sa da re la tiv no sla-
bo is tra že no, upr kos da tim broj nim te o ri ja ma i is tra ži va nji ma ko ja su do sa da iz vr še na. 
Raz lo zi za ta kvo sta nje naj če šće su pri pi si va ni lo šim me trij skim ka rak te ri sti ka ma mer-
nih in stru me na ta, ne re pre zen ta tiv no sti uzo ra ka is pi ta ni ka i ne a de kvat nim po stup ci ma za 
ana li zu po da ta ka.
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Mo to rič ke i spe ci fi č ne mo to rič ke di men zi je kao kon struk ti od re đe nih hi po tet skih 
la tent nih struk tu ra mo to rič kog si ste ma, for mi ra ju od re đe ni mo to rič ki sta tus sva ke in di vi-
due. Od nos tog sta tu sa pre ma kon kret nim ak tiv no sti ma, pa pre ma to me i ak tiv no sti ma 
ki ne zi o lo ške pri ro de na po lju edu ka ci je, je jed no od re le vant nih pi ta nja ki ne zi o lo ške te o-
ri je i prak se. Ve ći na auto ra, ne za po sta vlja ju ći mul ti di men zi o nal ni pri laz u in ter pre ta ci ji 
bio-psi ho-so ci jal nog in te gri te ta sva kog po je din ca, je sprem na da u iden ti fi  ka ci ji kret nih 
kva li te ta sva kog en di te ta da pri o ri tet ni zna čaj mo to rič kih di men zi ja, kao di men zi ja ko je 
su pr ven stve no od go vor ne za re ša va nje mo to rič kih za da ta ka.

Pred met ovog is tra ži va nja je po ku šaj da se po seb nim pro gra mom fi  zič kog vas pi-
ta nja pro u či uti caj si ste mat skog ba vlje nja fud ba lom, utvr de ve ze iz me đu in di ka to ra fi  zič-
kog raz vo ja s jed ne stra ne i mo to rič ke efi  ka sno sti de fi  ni sa ne za da ci ma s dru ge stra ne.

Re zul ta ti ovog is tra ži va nja, gde su pri me nje ne mul ti va ri jant ne me to de ob ra de po-
da ta ka osve tlja va ju ce lo kup ni mo to rič ki pro stor uti ca ja i uče šća žen ske omla di ne u spor-
tu i fi  zič koj kul tu ri, nje nim spe ci fi č no sti ma raz voj nog pu ta i bi o lo škoj vred no sti.

Mo to rič ke  i spe ci fi č ne mo to rič ke va ri ja ble, za jed no sa teh nič kim spo sob no sti ma 
mo ra ju bi ti u ne koj od re đe noj ko re la ci ji u fud ba lu, a te vred no sti u pot pu no sti ne po zna-
je mo.

Mo to rič ke i spe ci fi č ne mo to rič ke spo sob no sti su mno go broj ne. One su ve za ne za 
na sle đe, za uti caj sre di ne i dru ge fak to re. Ovim is tra ži va njem će se usta no vi ti ko li ki je 
uti caj fud ba la kao sport ske igre na tran sfor ma ci je mo to rič kih i spe ci fi č nih mo to rič kih 
di men zi ja, ka ko se one is po lja va ju i ko li ko če sto, od to ga za vi si jed nim de lom i nji-
ho vo po bolj ša nje, nji hov raz vi tak ili usa vr ša va nje. Na spe ci fi č ne mo to rič ke di men zi je 
nji hov raz vi tak uti ca će sa ve ćim raz mi šlja njem o rad nji, da va njem vi še in for ma ci ja o 
iz vo đe nju rad nje i još ne kim funk ci ja ma ko je će uti ca ti na raz voj spe ci fi č nih mo to rič kih 
di men zi ja.

Ana li ze će po ka za ti do ko jih raz li ka je do šlo iz me đu eks pe ri men tal ne gru pe ko ja 
je na sta vu pra ti la ta ko što se u glav nom – osnov nom de lu ča sa ve žbao sa mo fud bal sa 
po seb nim za da ci ma i kon trol nom gru pom ko ja je na sta vu iz vo di la po na stav nom pla nu i 
pro gra mu. Utvr di će se raz li ke u mo to rič kim spo sob no sti ma uče ni ka u to ku dve škol ske 
go di ne u stan dard nim škol skim uslo vi ma.

Cilj na šeg is tra ži va nja je sa gle da ti uti caj dvo go di šnjeg eks pe ri men tal nog pro gra-
ma fud ba la na tran sfor ma ci je mo to rič kih i spe ci fi č nih mo to rič kih di men zi ja kod osnov-
nih  ško la, iz No vog Pa za ra (osnov na ško la “Vuk Ka ra džić” i osnov na ško la “Me ša 
Se li mo vić”).

Re zul ta ti is tra ži va nja
U ovom ra du ni su pre zen ti ra ni svi re zul ta ti ko ji su do bi je ni u to ku ob ra de. Iz vr še-

na je nji ho va se lek ci ja, ko ja pru ža sa mo bit ne nu me rič ke in for ma ci je neo p hod ne za raz-
u me va nje in ter pre ta ci je re zul ta ta. Na rav no, vo di lo se ra ču na da i dru gi is tra ži va či mo gu 
pro ve ri ti is prav nost do bi je nih re zul ta ta u ovom is tra ži va nju, te su pre zen ti ra ne osnov ne 
ma tri ce, do volj ne za po nov nu ana li zu istim ili dru gim me to da ma. Osta le ta be le i ma tri ce 
se na la ze kod auto ra ovog is tra ži va nja, i na zah tev mo gu bi ti sta vlje ne na uvid. Re zul ta ti 
svih ob ra da su pri ka za ni ta be lar no, po pro sto ri ma zа:
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- STRUK TU RA MO TO RIČ KIH SPO SOB NO STI EKS PE RI MEN TAL NE GRU-
PE NA INI CI JAL NOM ME RE NJU, 

- STRUK TU RA MO TO RIČ KIH SPO SOB NO STI EKS PE RI MEN TAL NE GRU-
PE NA FI NAL NOM ME RE NJU

- STRUK TU RA SPE CI FIČ NIH MO TO RIČ KIH SPO SOB NO STI EKS PE RI-
MEN TAL NE GRU PE NA INI CI JAL NOM ME RE NJU

Re zul ta ti u matricаmа in ter ko re la ci ja pri ka za ni su u ta be la ma. Ge ne ral no po sma-
tra no na osno vu ana li ze ma tri ce in ter ko re la ci ja va ri ja bli mo že se uoči ti:

1. do bi je ni su sta ti stič ki zna čaj ne ko re la ci je iz me đu te sto va,
2. do bi je na je zna čaj na ho mo ge nost unu tar i iz me đu gru pa te sto va,
3. vi so ke ko re la ci je do bi je ne su iz me đu te sto va.

NA OSNO VI DO BIJ RE NIH RE ZUL TA TA IS TRA ŽI VA NJA MO ŽE SE ZA-
KLJU ČI TI:

Da struk tu ra mo to rič kih spo sob no sti eks pe ri men tal ne gru pe na fi  nal nom me re nju 
iz gle da ova ko: pr va la tent na di men zi ja je de fi  ni sa na te sto vi ma iz raz li či tog mo to rič kog 
pro sto ra. Nju ob ja šnja va ju te sto vi ko or di na ci je (okret nost na tlu), re pe ti tiv ne sna ge (di-
za nje tru pa), br zi ne (tr ča nje 20 m. le te ćim star tom) i gip ko sti (pret klon na klu pi ci). Na 
osno vu to ga se mo že za klju či ti da ona pred sta vlja fak tor ši ro kog op se ga sa pro jek ci ja ma 
go to vo svih va žnih mo to rič kih spo sob no sti, a ko ji je sli čan ge ne ral nom mo to rič kom 
fak to ru.

Struk tu ra si tu a ci o no mo to rič kih spo sob no sti eks pe ri men tal ne gru pe na ini ci jal-
nom me re nju po ka za la je eg zi sten ci ju pet fak to ra i to: Pr va la tent na di men zi ja je de fi -
ni sa na te sto vi ma iz raz li či tog spe ci fi č no-mo to rič kog pro sto ra. Nju ob ja šnja va ju te sto vi 
ba ca nje i hva ta nje od bi je ne lop te o zid (SR1R), po i gra va nje lop tom za tvo re nih oči ju 
(SR ZO), vo đe nje lop te u kva dra tu (SRKV) i vo đe nje lop te u sla lo mu (SRSL).

Struk tu ra mo to rič kih spo sob no sti uče ni ca kon trol ne gru pe na ini ci jal nom me re nju 
po ka za la je eg zi sten ci ju istih fak to ra kao i eks pe ri men tal na gru pa jer su pri pa da le is toj 
po pu la ci ji

Struk tu ra mo to rič kih spo sob no sti na kon dvo go di šnjeg eks pe ri men tal nog tret ma-
na po ka za la je sle de ću eg zi sten ci ju: Pr va la tent na di men zi ja je de fi  ni sa na te sto vi ma rav-
no te že (MSOK), i eks plo ziv no sti (MDM). Eks pe ri men ti ma je utvr đe no da mak si mal na 
sna ga ko ju mo že da raz vi je mi šić ne za vi si od nje go ve du ži ne već je di no od po vr ši ne 
nje go vog po preč nog pre se ka od no sno od nje go ve de blji ne.

Struk tu ra si tu a ci o no-mo to rič kih di men zi ja kon trol ne gru pe na ini ci jal nom me re-
nju ana li zi ra na je na osno vu svih in for ma ci ja ko je pru ža obim tran sfor ma ci ja (ma tri ca 
sklo pa, struk tu re i in ter ko re la ci ja fak to ra).

Fak tor ska ana li za si tu a ci o no-mo to rič kih di men zi ja kon trol ne gru pe na fi  nal nom 
me re nju da la je če ti ri la tent ne di men zi je

Na osno vu do bi je nih re zul ta ta mo že se za klju či ti da je za vre me eks pe ri men tal nog 
tret ma na do šlo do zna čaj nog po bolj ša nja sko ro svih ba zič nih mo to rič kih spo sob no sti a 
na ro či to re pe ti tiv ne sna ge i spos sob no sti ko ji ma smo pro ce nji va li me ha ni zam za cen tral-
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nu re gu la ci ju kre ta nja. Po sta vlje na hi po te za H3 se na osno vu do bi je nih re zul ta ta mo že u 
pot pu no sti pri hva ti ti.

Na osno vu ve li či ne i pred zna ka pro jek ci je cen tro i da na pr vu dis kri mi na tiv nu funk ci-
ju, mo že se za klju či ti da sta ri je pi o nir ke ko je su tre ni ra le fud bal po sti žu bo lje re zul ta te kod 
ve ći ne pro ce nje nih te sto va ko ji ma smo pro ce nji va li si tu a ci o no mo to rič ke spo sob no sti.
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